

# 得胜有余：谁能使我们与基督的爱隔绝呢

罗马书 8 章 35 节

维保罗牧师 2014 年 10 月 12 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 31 日

罗马书 8 章 33~39 节：

“谁能控告神所拣选的人呢？有神称他们为义了。谁能定他们的罪呢？有基督耶稣已经死了，而且从死里复活，现今在神的右边，也替我们祈求。谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？如经上所记，我们为你的缘故，终日被杀。人看我们如将宰的羊。然而靠着爱我们的主，在这一切的事上，已经得胜有余了。因为我深信无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的，是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝。这爱是在我们的主基督耶稣里的。”

这是神的话语。让我们祷告：

天父，我们祈求你使我们的心思意念敏锐，使我们能明白你与子民所立的这些荣耀应许的高深。愿我们得着这些话语所要赐下的平安，也愿你得着一切荣耀，因为只有你有能力应许，并借着基督成就这应许。我们奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

弟兄姊妹，今天我们特别要思想的是第 35 节：“谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？”

在我多年的牧会生涯中，我不止一次遇到这样的弟兄姊妹，他们正经历危机，也许是信仰的危机，也许是灵性或道德的软弱与失败。这些事情几乎每个人都会在某个时刻经历。有时它们非常隐晦，逐渐渗透进生活中；有时它们则突然爆发，像一场巨大的灾变冲击我们的生命。

我记得有一位朋友在这样一段时期里挣扎。他说，他的现状让他想起箴言 24 章 16 节，这节经文深深触动了他：“因为义人虽七次跌倒，仍必兴起。恶人却被祸患倾倒。”他困惑地问自己：“我是哪一种人？我是那七次跌倒仍能再起的义人，还是那被祸患击垮的恶人？”他挣扎于如何理解自己与神的关系，以及神如何看待他。

我与这位朋友分享了一个我自己也常常用来安慰自己的真理：你是罪人，神是救主；神是父，你是子。这就是我们与神关系的根本本质。祂不是我的“哥们儿”，我们不是平起平坐地相处。虽然圣经中有时候称耶稣为我们的朋友，但更深的事实是：祂是救主，我们是罪人；祂是父，我们是儿女。

而义人之所以能不断跌倒又爬起，原因只有一个，就是路加福音 22 章 31~32 节所揭示的：“主又说，西门，西门，撒但想要得着你们，好筛你们，像筛麦子一样。但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄。”义人之所以能重新站立，完全是因

着基督的宝血与祂的代求。

那么，可能有人会问：为什么天父要允许撒但有权柄来筛祂的儿女呢？为什么这些事会发生？如果我是彼得，听到耶稣说“撒但想要得着你”，我会希望主回答说：“我拒绝了。”

然而，神有祂公义而荣耀的旨意，正如加尔文所说：“除非我们对自己失去信心，否则我们永不会在神里面得着真正的信心。除非我们先在自己里面被压下，我们的心就不会在祂里面被真正高举。除非我们先在自己里面经历荒凉，我们就永不会在祂里面得着安慰。”

《威斯敏斯特信仰告白》第五章关于神的护理这样解释：“至智慧、至公义、至慈爱的神，有时会任凭祂的儿女一段时间落在多样的试探和自己内心的败坏中：藉此惩治他们先前的罪，使他们认识自己败坏的深度和内心的诡诈，好使他们谦卑；并使他们更紧密、更恒久地倚靠祂来得着扶持，也让他们在未来更谨慎提防一切犯罪的机会，并为了其他公义圣洁的目的。”

神有祂的理由，祂有时放松那安全的绳索，让我们在某些方向上前行，好使我们更深认识自己的罪，更深明白自己对基督的需要。

我们在保罗身上可以看到一个显明的例子：撒但的差役竟成了神手中的器皿，使保罗学习谦卑。保罗没有因苦难而抱怨，他祈求神挪去这“刺”，但最后他甘心接受，并喜乐地说：“又恐怕我因所得的启示甚大，就过于自高，所以有一根刺加在我肉体上，就是撒但的差役，要攻击我，免得我过于自高。为这事，我三次求过主，叫这刺离开我。他对我说，我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱

上显得完全。所以我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。我为基督的缘故，就以软弱，凌辱，急难，逼迫，困苦，为可喜乐的。因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”（哥林多后书 12 章 7~10 节）

如果我们回顾保罗的事工记录，我们会发现罗马书后半部分似乎带着自传性质。他描述自己名声受损，饥饿，被人鞭打，无家可归，被辱骂，被毁谤，甚至被看作世上的污秽（参见哥林多后书 6 章 4 节，11 章中关于受鞭打、石头打、船坏、盗贼、劳苦、饥饿、失眠、焦虑的记载）。

属灵的力量与人的软弱在基督徒生命中形成了一种奇特的动态：当你自以为刚强时，你其实是软弱的；当你承认自己的软弱时，你反而刚强。只有通过认识并经历自己的软弱，基督徒才能得着那从神而来的刚强。但我要强调：即便在软弱中，我们也绝不可认为自己失去了神的爱和恩宠。

保罗在本章提出一连串修辞性的问题：“这样，我们可说什么呢？神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？谁能控告神所拣选的人呢？谁能定他们的罪呢？谁能使我们与基督的爱隔绝呢？”这些问题的答案，都是要将我们的灵魂高举起来，让我们看见那无法被打破的神的预定与救赎的链条。

那些可以真正领受这些应许的人，能够确知：没有人能控告我，没有人能定我的罪，没有任何事能使我与神的爱隔绝。因为我们是神拣选的儿女。我们之所以被纳入这荣耀的救赎计划，并非因为我们的

意志、善行或聪明（这是当今教会很流行的说法），而是因为神在永恒中所立的旨意和预定：

祂预知我们，预定我们效法祂儿子的模样；在适当的时刻祂呼召我们，使我们称义（赦免我们的罪），并且我们的得荣耀在祂眼中已然成就。

想想保罗在无数试炼中的安慰，当他默想自己得救的起源时，他能说：“我为何在这里？我为何相信？我为何被纳入神的子民？”答案是：因为在创世以前，神就已经定意成就这一切。

既然如此，保罗绝不会允许自己产生这样一种想法：他当前的试炼竟能撕裂那藉着基督将他与神联结的永恒纽带。他深知，自己之所以在基督里，是因为神在永恒中所立的旨意，并在历史中用祂的护理成就出来。因此，在一切境况中，他从未怀疑自己是否在基督里。保罗现在正在劝勉读者，也要这样思想。我们必须这样思考！

在这一切当中，保罗并没有轻描淡写地看待试炼的严重性，而是把它们放在恰当的位置上。保罗问道：“谁能使我们与基督的爱隔绝呢？”他提出的是“谁”，但紧接着给出的却是一系列无生命的名词。这就显得特别有意思：这里的“谁”本该用“什么”更为恰当，可他却用了“谁”。加尔文对此评论说，保罗说的不是“什么”，而是“谁”，好像一切受造物和一切苦难都化身为一个个角斗士，举起武器向基督徒冲来。

而这连串反问的隐含答案非常明确：没有人，没有任何事，能使我们与基督的爱隔绝。

我上周已经提到过，现在再一次强调，未来可能还要再说：这包括我们自己软弱的意志和动摇的信心。有人会说：“这些事不能让你与基督的爱隔绝，但你自己可以离开祂。”但这恰恰违背了保罗的核心目标，他要给予我们最大的确据：与神的恩典关系绝不会断绝。

如果我们与神的联合是基于我们自己意志的力量，那么没有一个人是安全的。我毫不怀疑，若不是神在永恒中所定的旨意，并用祂大能的手在我们里面成就信心，当死亡、天使、掌权者、甚至地狱的势力一同向我开火时，我必定会被彻底击溃。弟兄姊妹，我们需要从天上来的帮助，而这帮助，神已经为我们预备了。

到此，保罗已经从 33~34 节法庭场景的法律语言（“控告”“称义”“定罪”）转向了我们救赎的驱动力：神的爱。

我们当然应当爱神，爱基督，爱邻舍。但弟兄姊妹，请听我说：我们的安慰不能建立在此之上。我曾有一位好朋友，如今已事奉多年。他曾说：“我不想陷在神学里，也不想纠缠教义，我只想教人如何爱耶稣。”这话听起来很美好，这人也很可爱，许多年没见了，我想他仍旧如此。但让我直说：我们确实应当努力爱神、爱基督、爱邻舍，作为牧者，我也责无旁贷要引导会众去爱耶稣、爱人。

然而，弟兄姊妹，必须常驻我们心中的首要信息，不是我们爱神，而是神爱我们。如果要排优先级，我宁愿你首先明白神对你的爱，而不是你对神的爱。

有人说，《绿野仙踪》里巫师对铁皮人说：“心不是凭你有多少爱来衡量，而是凭别人有多爱你。”如果那“别人”是神，那么这话

就再准确不过了。

因此，基督徒的安慰不是建立在我们对别人的爱有多深，而是建立在我们对神爱我们的长阔高深的认识与享受之上。这也是保罗祷告的重心，以弗所书 3 章 14~19 节说：“因此，我在父面前屈膝……求祂叫你们能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的。”

弟兄姊妹，神的爱完全可以、也应该贯穿每一篇讲道、每一个主日。如果我们要做一个系列来讲述神的爱，恐怕直到基督再来也讲不完。但即便它的广阔和深度超乎我们测度，我们也不可因此而不去追求领受它的高峰。那高峰是什么呢？神爱的顶点是什么呢？

我认为，答案在约翰福音 3 章 16 节：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们。”或者如耶稣在别处所说：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的”（约翰福音 15 章 13 节）。这就是神向我们所展现的爱的绝对高峰，基督为我们舍命。

如果我们去问世上的人：“你认为神最大的爱心表现是什么？”我猜大多数人可能会回答：“结束疾病、饥饿或战争。”但恐怕极少有人会想到：神最大的爱竟是预备了一个身体，让祂的儿子降世，为我的罪被钉在十字架上。这正显示出：我们根本不知道自己真正的需要。而这也正是爱的真义：神不是满足人所想要的，而是成就祂知道人真正所需的。

因此，约翰福音 3 章 16 节说：神爱世人，“甚至将祂的独生子赐给他们”。神赐下的，不是人以为想要的，而是神知道人必须要的，

祂的儿子，为人带来赦免与救恩。

接下来，保罗提出那份爱无法被隔绝，并列出一份并不完全的清单：患难、困苦、逼迫、饥饿、赤身露体、危险、刀剑。简单解释一下这些词：正如前面所说，保罗自己经历了这些苦难（除了刀剑，但那也在不远处等着他）。

这些苦难不是虚构的，保罗也不是对它们无动于衷。“患难”带有压迫、挤压的意思，像踩压葡萄那样的压力。“困苦”指心里的窄迫、焦虑，仿佛四面墙壁正在逼近。“逼迫”就是持续不断的骚扰与追击，没有喘息。“饥饿”不是简单地等晚餐，而是长期营养不良的虚弱。“赤身露体”暗示他不仅经历饥饿，还经历了寒冷与暴露的痛苦。“危险”指充满威胁的处境，最后的“刀剑”，大概就是处决之意。

弟兄姊妹，保罗深知这些苦难带来的外在与内在的折磨，这些试探会让人觉得：“神不再爱我了。”但保罗说：“在这一切的事上，没有任何能使我们与基督的爱隔绝。”

弟兄姊妹，神的爱不是由你的感受来衡量的，不是由你现状的好坏来定义的。神已写下了祂的应许，用血立下了祂的约，任何事物都不能使你与祂的爱隔绝，没有任何事！

结论就是：神绝不听任何对祂选民的控告，因为我们已经因基督的血被称义；没有任何定罪，因为基督已经死了、复活了，如今坐在父的右边为我们代求。若神帮助我们，那些敌对我们的人和事，在深思之下都显得微不足道。没有任何事能使我们与基督的爱隔绝。

然而，有一个现实我们必须承认：人确实会走开。保罗在这里所用的“患难”和“逼迫”这两个词，正是耶稣在“撒种的比喻”中所用的原词（马太福音13章21节）：“心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭遇患难（同一词）或是受了逼迫（同一词），立刻就跌倒了。”换句话说，背道并不是某种人为虚构的概念，而是圣经清楚陈明的现实。

那么，我们当如何理解呢？

回到31节：“神若帮助我们”，这里用了一个条件连词“若”。这并不是一个普世性的宣告，也不是对所有受造之人的普遍安慰，而是有条件的应许。我要大胆地说：如果有人离弃信仰，尽管他们曾有过怎样的见证，他们从未真正属于这信仰。

人们常常说：“我以前是基督徒，我去过教会。”但若我正确地理解圣经，我必须更看重圣经的权威，而不是他们的自述。约翰在约翰一书2章19节清楚说：“他们从我们中间出去，却不是属我们的；若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。”这正是撒种的比喻所描述的情形，他们进来了，但不是因真正的原因进来。

人可以离开教会，离开团契，离开群体，但他们无法离开那真实得救的信心。重生不能被放弃。正因如此，保罗劝勉我们要“自己省察有信心没有”（哥林多后书13章5节）。

我盼望我们每一位说“我是教会成员，我相信圣经，我相信耶稣为我而死，祂是我的主”的弟兄姊妹，这一切都是真的。但我们都需

要自省，确信自己是否真在信仰中。作为牧者，我常常带着这样的心去观察群体中的互动，大多数时候，我因你们彼此的爱而喜乐，若不是牧师，我自己也愿意在这里聚会。但有时，我在教会内外，在我属灵的大家庭中，看到一些事，不是出于论断，而是会让我不禁停下来想：他们真的明白吗？他们真的拥抱了这福音吗？

本周我读到一篇令人心碎的文章，讲述一位著名布道家的儿子的见证。这位布道家我曾与他数次会面，甚至在众人面前温和地辩论过。他的儿子在文章中自称为“背道者”。背道，就是离弃信仰、离开教会的意思。

这篇文章详细记述了他走向背道的历程，值得我们警惕。他说自己几乎经过了所有异端的阶段才最终走向背道。第一步，就是否认神的主权。他问：如果神真的全能，怎么会容许邪恶发生？于是，他在心中将神贬为与魔鬼对等的存在，拒绝承认神的全权。

接下来，在大学时期，当两位室友表明他们的性取向后，他开始有选择性地阅读圣经，忽略一些经文，强调另一些。他说自己无法接受圣经对某些群体的教导。

随后，他走向普救论：他无法接受一位会把不信的朋友永远丢在地狱里的神。他也开始否认神迹、否认基督复活、否认基督是唯一的救赎之路。最终，在一次骑行事故后，他彻底放弃了信仰，躺在病床上说：“死了就什么都没有了。”

这是极其悲哀的见证。但更令我警醒的，是文章开头几乎随意的一句话：他回忆自己高中时信主，是因被一种社群感、彼此相爱的承

诺、推动公义、改变世界的使命所吸引。他说：“我想离开那些在图书馆后面抽烟的家伙，加入这些看起来做善事的群体。”

弟兄姊妹，追求群体、彼此相爱、推动公义、改变世界，这些本身都是好事，也应是我们基督徒当行的事。但它们不是福音本身。

那人接着说了一句刺穿灵魂的话：“所有那些关于教义、关于耶稣的死和复活的东西，并不是我信仰的吸引力。”

弟兄姊妹，如果耶稣的死与复活不是你最大的宝藏，那你的心仍在爱世界，你的灵魂极其危险。若我们只是被群体氛围或道德理想所吸引，而非基督的十字架，我们便极易开始像与那偷窃、杀害、毁坏者私通的人一样，用扭曲的方式解读圣经，最终走向灭亡。

因此，当有人说：“我是基督徒，但我认为某种生活方式没问题”或“我不接受圣经关于神的某些说法”，我担忧这背后是一颗不肯降服的心。一个真正重生的人，不会公然拒绝圣经所启示的神。若他这样做，最终的结局就是死亡。

弟兄姊妹，能宣告“没有任何事能使我与基督的爱隔绝”的人，必是那弃绝一切自恃，承认自己罪孽、软弱、无力，并完全投靠圣洁之神的人。我们的智慧与救恩，只在基督与祂的话语里。

让我们祷告：

在天上的父，我们为你那荣耀的应许献上感恩：没有任何事能使我们与基督的爱隔绝。感谢你，连我们的信心也是你所赐，使我们在其中被保守。求你救我们脱离那愚昧的念头，以为信心是我们自己的

贡献，免得因此自夸或陷入惧怕。让我们从始至终都认出：我们属于你，是因你的爱、你的大能、你差遣你儿子的牺牲。父啊，我也特别为在座的每一位祷告，愿他们没有一人把基督的死与复活看作次要，而是将之视为盼望的根基。求你使我们一切的善行、参与群体的事奉，都流出于对你在基督里大爱的认识，而非孤立地存在。让我们深知：若不认识你的爱，我们便不懂得什么是爱。

奉耶稣的名祷告，阿们。